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Філософсько–релігійна аскеза у фізкультурно–спортивному дискурсі

Для розвитку «філософії спорту» необхідне сучасне теоретичне бачення

співвідношення спорту, філософії та релігії, яке традиційно було вкрай

суперечливим, але наразі акцентує спорт як світоглядну проблему людства, за

допомогою якої ціннісні орієнтації на фізичне виховання і спорт, завдяки

філософії і релігії, поглиблюються, закріплюються у суспільній та

індивідуальній свідомості як суспільний ідеал, як ціннісні переконання. У

такому контексті в основі сучасного фізкультурно–спортивного світогляду

лежить звернення до аскези як започаткової і кінцевої форми культивування

людяного в людині, що в теперішніх умовах може виступали як заслін проти

цивілізаційної вседозволеності.

Ключові слова: аскеза, релігія, теософія, спортософія, фізкультурно–

спортивний світогляд, здоров’я, самозбереження.

Михаил Ибрагимов. Философско–религиозная аскеза в физкультурно–

спортивном дискурсе

Для развития «философии спорта» необходимо современное теоретическое

видение соотношения спорта, философии и религии, которое традиционно

было крайне противоречивым, но теперь акцентирует спорт как

мировоззренческую проблему человечества, с помощью которой ценностные

ориентации на физическое воспитание и спорт, благодаря философии и

религии, углубляются, закрепляются в общественном и индивидуальном

сознании как общественный идеал, как ценностные убеждения. В таком

контексте в основе современного физкультурно–спортивного мировоззрения

лежит обращение к аскезе как изначальной и конечной формы
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культивирования человеческого  в человеке, что в нынешних условиях может

выступать как заслон против цивилизационной вседозволенности.

Ключевые слова: аскеза, религия, теософия, спортософия, физкультурно–

спортивное мировоззрение, здоровье, самосохранение.

Mihaylo Ibragimov. Philosophical–religious askeza in to athletic–sporting

diskursi

For development of «sport philosophy» necessity modern theoretical vision of

correlation of sport, philosophy and religion, which traditionally was uttery

contradictory, but now accents sport as world view problem humanities, which the

valued orientations on physical education and sport deepen by, are fastened due to

philosophy and religion in public and individual consciousness as a public ideal, as

the valued persuasions. In such context in basis athletic–sporting an appeal lies a

world view to askezi as zapochatkovoy and eventual form of cultivation humane in a

man, that in modern terms can came forward as covering force against civilization

permissiveness.

Keywords: askeza, religion, teosofiya, sportosofiya, athletic–sporting world view,

health, self–preservation.

В Україні, як і в усьому пострадянському просторі, склалася дещо

парадоксальна ситуація. Філософська думка останніми роками в предмет свого

дослідження активно включає проблему людської тілесності, її етичну та

естетичну культури, соматичні екзистенціали, аналіз еротичної природи, але

при цьому рідко спирається на експериментальні дані та теоретичні

узагальнення у галузі фізкультурно–спортивної науки, безпосереднім об’єктом

дослідження якої є тіло. У свою чергу, фахівці, що вивчають психосоматичні

якості спортсменів під час їхньої підготовки до змагальної діяльності, а також

науковці з фізичного виховання майже не звертаються до існуючих

філософських роздумів щодо сенсу, доцільності, соціальної значущості спорту,

місця і ролі в системі світоглядних уподобань людей.
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Авжеж філософія не може бути мертвою, зацикленою у парадигмах

власної кон’юнктури і бути осторонь гостросюжетної драми людського буття.

Спорт завжди був на його вістрі. Він то вгамовував соціальні пристрасті, то ж їх

роз’ятрював. Недивно, що філософи або ж захоплювались ним, або ж піддавали

нищівній анафемі, бо «пристрасть – це ідея, а ідея – це пристрасть», як писав

А.Ф. Лосєв.

Актуалізуючи наведене положення, зазначимо, що до проблеми тіла,

тілесності як понятійного інструментарію «філософії спорту» необхідно

звернутися ще й тому, що вчені й практики сучасний стан фізичного виховання

і спорту в Україні констатують як критично кризовий. Він виявляється у

«щорічному зменшенні кількості молодих людей, що замаються фізичною

культурою і спортом» [9,с.471].

Українська інтелігенція стурбована перспективами, котрі прогнозуються

соціологами, що сьогодні лише 60% 16–и річних юнаків нашої країни можуть

досягти пенсійного віку. Вражає і те, що кожна п’ята народжена дитина вже

має різного ступеню тілесні патологічні порушення, а 80% випускників вишів

мають вади зі здоров’ям. Тим більше, кволе, «комп’ютеризоване» людське тіло

безпорадне у подолані перешкод, які неминуче очікують кожну молоду людину

на її життєвому шляху [7,с.60–66].

«Криза у фізичному вихованні населення», про яку пишуть вчені Т.Ю.

Круцевич і Г.В. Безверхня [8,с.13], гостро виявили і кризу світогляду, адже,

філософія постійно змінює свій предмет у процесі історичного розвитку. Нова

епоха, нове покоління вимагають нових ідей, нової філософії. Наразі необхідна

сучасна різнобічна соціокультурна інтерпретація тіла людини відповідно до

реалій ХХІ ст., адже ця проблема завжди була вихідною у всіх філософських

міркуваннях і стала центральною для фізичного виховання і спорту. Його

засновники росіянин П.Ф. Лесгафт і українець Д.О. Бутовський постійно

вживали лише термін «тілесність», а поскільки спорт у ті часи ще не набув

значного поширення, то вони досить активну увагу звертали на гру, заняття
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тілесними вправами на повітрі, атлетичну гімнастику, достатньо часто

зверталися до опису грецької агоністики [3,с.87].

Не деталізуючи історичні форми взаємодії тілесних і духовних практик,

для розвитку «філософії спорту» необхідне сучасне теоретичне бачення

співвідношення спорту, філософії та релігії, яке традиційно було вкрай

суперечливим, але наразі акцентує спорт як світоглядну проблему людства, за

допомогою якої ціннісні орієнтації на фізичне виховання і спорт

поглиблюються, закріплюються завдяки філософії і релігії у суспільній та

індивідуальній свідомості як суспільний ідеал, як ціннісні переконання. Мова

йде про поєднання знання та віри, адже, бути проінформованим і володіти

досягненням наукової думки – не одне й те ж. До того наукова раціональність

не є єдиним способом освоєння людиною світу. Входження людини в світ

відбувається цілісно, з усім комплексом світовідчуття, світосприйняття,

світоуявлення і світорозуміння, в яких органічно переплітається розум і

почуття, емоції і поняття, вірування та інформативність.

Тобто, людина являє собою не «наукову істоту», котру можна безкінечно

насичувати термінами, словами, висновками із досягнень науки, порадами і

настановами про «правильне життя» від чого, як свідчить сучасна практика,

вона чманіє. Наукова раціональність виокремлює «буденну свідомість» та

«теоретичну свідомість», які в життєвому просторі не існують порізно.

Повсякчасно у мотивації своїх дій люди розраховують не лише на виважені

наукові постулати, а здебільшого приймають рішення спонтанно, керуючись

«здоровим глуздом», де переплітаються раціональне з ірраціональним

(В.Мельник). А тому віра, в тому числі і релігійна, складають важливий

компонент в цілепокладальній діяльності і ціннісних орієнтаціях людини,

зокрема, на цінності фізичної культури. Виникає проблема довіри до наукових

знань: чи слугують вони на користь чи на шкоду інтересам збереження і

продовження життя?

Тривалий час, запеклі вороги філософія і теологія разом, хоча із різних

позицій, критично негативно ставились до спорту, який був точкою
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перетинання їх цікавості до людини. Зміна історичного часу примусила їх

докорінно переглянути філософсько–релігійну культурологічну іпостась спорту

як еталонного виду фізичної культури. Спорт, акцентуючи на людській

тілесності, привертає увагу до необхідності її постійного фізичного виховання,

чим прокладає дорогу до усвідомленого розуміння сенсу життя.

Наукові пошуки істини поєднують філософію та релігію у стремлінні

допомогти людині знайти правильні відповіді на нескінчені виклики життя. З

огляду на це, необхідно шукати шляхи єднання теології, філософії і спорту.

Президент Папського інституту середньовічних досліджень у Торонто А.С.

Пежі заявив: «Ми живемо не у освяченому суспільстві, а у світі не тільки

розчленованому, а й позбавленому інтелектуальної єдності: теолог тлумачить

про спасіння, філософ розмірковує про реальність в його граничних

екзистенційних поняттях, а вчені ведуть розмови про природу» [4,с.180].

В цей час зухвалий розум під виглядом глобальних інформаційних

технологій продовжує бешкетувати з поглибленням подвоєного світу на

«реальний і віртуальний». Внаслідок цього фізичне, природне тіло людини стає

відчуженим. Людина перестає дбати про його збереження, опікуватись його

силою та красою. Біологи застерігають про можливість її видового виродження,

оскільки ушкоджуються умови життєдіяльності людини (Дубровський), а їх

інтернетівські опоненти кличуть у світ психотронної ейфорії, де панують

«кіберділики» (Тімоті Лірі). Фізкультурно–спортивна дійсність відображає

подібні тенденції розвитком «кіберспорту».

Французький філософ М.Фуко реагує на цей феномен дослідженням історії

божевілля у класичну епоху і наголошує, що воно завжди пов’язане з

цивілізацією та її незатишністю [14,с.606]. В такій ситуації релігія змінює своє

ставлення до тілесності людини, що дає підстави для формування нового

напрямку у світоглядній проблематиці – спортософії, що поєднувала б зусилля

вчених, філософів і теологів у створенні його культу.

Отже, спортософія – це фізкультурно–спортивний світогляд, який

засновується на основі екзистенційно–феноменологічної філософії,
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християнської теософії та сучасної фізкультурно–спортивної науки.

Центральною категорією спортософії може бути звернення до аскези як

започаткової і кінцевої форми виховання, становлення людяного в людині, де

поєднуються морально–вольові та соматично–пиродні практики. В сучасних

умовах життєво–правдиво витлумачена аскеза може виступали як заслін проти

цивілізаційної вседозволеності, а наразі, і тілесно–інтелектуальної

розбещеності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить про зростаючий інтерес

різнопрофільних гуманітаріїв і представників природознавчих наук до аскези,

вже позбавленої політико–ідеологічного смислу, а як норми поведінки людини

в сучасному інформаційно–цивілізаційному просторі. В такому сенсі аскеза

трактується двояко: 1) як необхідна умова самообмеження в примарі тих благ,

які пропонує цивілізаційний комфорт для матеріально забезпечених; 2) як засіб

підтримання здорових функцій організму, завдяки заняттям фізичними

вправами, як здоровий спосіб життя. Філософ О.С. Соїна зауважує:

«Справедливості ради слід зазначити, що при всій значущості свого

прикладного інструментарію, аскеза є явище далеко не однозначним, вкрай

заплутаним і суперечливим» [12,с.9].

Зокрема, виходячи із власних інтересів, церква, з одного боку, пропагувала

аскезу як спосіб ганьбити тіло, розглядаючи його похітливим, і вживала

переважно в проповідях поняття «плоть», яка, на думку священників, заважає

сходженню людини до вищої духовної Істини – Бога, а тому переслідувала

спорт і будь–яке прославлення тілесності. З іншого – залежно від конкретної

історичної ситуації церква використовує спорт і фізичне виховання для

привабливості своєї діяльності і залученню до її лав молоді. Католицизм і

протестантизм розвиває так званий «церковний спорт». Показовим у цьому

плані є дискусія, проведена у 2003 р. ЛДІФК за участю церковних ієрархів,

вчених та громадських діячів та оприлюднена у виданні УГКЦ «Українська

молодь – Христові» [15,с.3–45]. В такому ж контексті для залучення

українських громадян до занять фізичною культурою схвальним можна
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вважати використання церкви, адже, вона користується авторитетом серед

інших соціальних інститутів у майже 70% населення. В чому ж полягає сучасне

тлумачення аскези?

Передусім, використовуючи методи аналітичної філософії, проведемо

термінологічний аналіз інтерпретації аскези як способу життя, позначеного

крайньою стриманістю відповідно з аскетизмом – релігійно–етичним вченням,

що проповідує відмову від життєвих благ і робить фізичні вправи заради

досягнення моральної досконалості [10,с.67]. Сучасна постмодерністська

філософія активно включає аскезу у власний інструментарій як спосіб

вгамування особистісної енергетики, сексуальності, вседозволеності. В.І.

Ярошовець розглядає аскезу в контексті постмодерністського мистецтва

існування з використанням свідомих та спонтанних практик, за допомогою

яких людина слідує певним критеріям у вибудові власного життя. Він пише:

«Людина здійснює свої дії та творить своє життя при доволі широкому

розумінні її свободи, можливостей зміни, вибору поведінки, боротьби із собою

за допомогою «аскези» [16,с.153].

Термін «аскео» походить із грецького дієслів’я (з грец. asketes – той, що

робить вправи) і позначає «майстерні й сумлінні вправи, розвиваючі тілесні й

душевні сили, а в цілому – «майстерне і старанне оброблення грубого

матеріалу». В сучасній наукової комунікації аскеза – це синонім терміна

«культивування», «культура», в тому числі й «фізична культура». Тобто, якщо

брати людське тіло як «грубий матеріал», то його культура, що включає

зовнішню охайність, гігієну тіла, підтримання в належному стані фізичної

статури, завдяки руховій активності, та розвиток здорових соматичних функцій

тілесного організму через обмеження у ласощах та правильному харчуванні,

дотриманні добового режиму, означало б збереження упродовж життя, надане

людині природою чи Богом від народження здоров’я. У такому ракурсі аскеза

виступає початковою формою, історичним праобразом сучасної фізичної

культури. З останнім поняттям пов’язане те, що апологети церкви, патристи
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порівнювали грецьких олімпіків зі сподвижниками, що буквально означало

«спортсмен», «атлет», «борець» [11].

Якби не хизувались англійські автори своєю термінологічною знахідкою у

назвах «спорт» і «фізична культура» [1,с.84], все–таки ще буддійська легенда

говорить, що прозрінню Сиддхартха Гаутами сприяла зустріч з аскетами, тобто

відлюдниками – у подальшому основного кістяку його прихильників, котрі

активно займались фізичними вправами і на власній тілесній постаті

ілюстрували його вчення про шляхи пульсації дхарм, щоб звільнитися від

страждань. Останні походять від хвороб, завданих тілу душею, що відбувається

унаслідок розриву, дисгармонії між ними. На їх думку, людське «Я»

знаходиться в одному космічному ритмі балансування духовного і

матеріального. Невипадково комуністична ідея апелювала до гармонійного

розвитку особистості за допомогою фізичного виховання, але поняття

«гармонія» – це мрія про пращурну минулість єднання людини з органічною

природою. Заклики до гармонії у наш час виглядають утопією, принаймні із

саркастичним змістом предвіщування вічної смерті. Лише аскеза наближує нас

до суворої природничої даності і певним чином гармонізує з нею, звільняючи

від надлишків хизуватого розуму.

Якщо умовно вивести із соціального контексту саму по собі цікаву ідею

гармонії, то в сучасних умовах її має продовжити ідея стриманості,

самоствердження і самозбереження, бо «дай серцю волю, заведе в неволю»

(М.Кропивницький). Завданням людини в процесі земного існування є не

досягнення гармонійної завершеності, яка завжди «не(о)досяжно» бентежить

душу, а покликання того, щоб відбутися, вибудувати себе, реалізувати

закладені в собі потенції. Батьки дають дитині ім’я, а  зміст вона наповнює сама

протягом життя і лише в його кінці починає усвідомлювати його потаємний

смисл. Спорт зухвало протистає такому ходу подій, бо він є суцільною аскезою,

поскільки спортсмен завжди намагається вийти за межі своїх тілесних

можливостей. Експресивність спорту вищих досягнень створюється
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відчайдушністю спортсменів, що долають страх смерті й викликають

захоплення і несамовиту любов їх прихильників.

Отже, реконструкція поняття «аскетизм» як релігійно–філософське вчення

свідчить про його життєво–практичне спрямування, що наповнюється

різнобарвним відтінками у різні епохи. Як вчення воно бере витоки у прадавніх

проявах духовних практик, де весь світ вважався антропоморфним, а тіло

знаменувало ідеї живої, свідомої душетілесності людини у Всесвіті. На рівні

буденної свідомості не можна вважати правомірним ставлення до  аскетизму як

агресивного філософсько–релігійного християнського вчення, яке поміж іншим

ставило благородну мету – морально–ідеологічне запобігання аристократичній

чванливій розбещеності. Аскетизм у всіх його історичних формах наполягав на

ідеї самозбереження людини, на її відповідальному ставленні до самої себе.

Хоча конкретно–історичні умови його пропагування, насаджування аскетизму

супроводжувалось різнобічною як гуманістичною, так і дегуманістичною

практикою. Долі ідей уподібнюються долі людей. Як завжди відбувається в

історії, привабливі ідеї для одного часу паплюжаться у різний спосіб

нащадками при застосуванні їх в іншій життєвій ситуації. І навпаки, ідеї, що

ганьбляться під тиском політико–економічних потреб, стають популярними і

вшанованими наступними поколіннями.

Відомо, що в історіософії релігійного мислення, поняття «аскеза»

трактується у діапазоні від самокатування і навіть доведення до самознищення,

смерті (деякі давньоіндійські та старообрядницькі звичаї, окремі мусульманські

громади), до помірного фізичного навантаження. У сучасних умовах

відбувається як еволюція змісту поняття «аскеза», так і ставлення релігії та

церкви до спорту і фізичної культури, а в цілому до тіла людини, котре

попередні теологи характеризували як темницю для душі, як похітливе, що

заважає духовному вдосконаленню людини у його сходженні до вищого

Абсолюту.

Сучасне православне християнське богослів’я намагається обґрунтувати

«правильну» аскезу як знаходження «Божої благодаті» в людській душі,
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вдосконалення її, позбавлення від «тварності»; як перемога над своєю

егоїстичною індивідуальною волею; як небажання лише «мати», а здобути

свободу волі від тиску матеріального світу; як послух; як вгамування

претензеційного невігластва; як самообмеження. Один із християнських

патристів Іоан Лествічник вважав, що занедбане тіло стає союзником гріха, а

виховане і доглянуте – союзником благодаті [2]. Цю тенденцію сучасні

богослови більш виразно переводять площину духовних практик, де б тіло

допомагало очищенню душі. «Щоб здійснити це в житті, – писав уже

католицький понтифік Іоан Павло ІІ, – зробити так, щоб всі цінності, які

переживає людина, зайняли в його душі достойне місце, необхідні особливі

зусилля. Ці зусилля й називаються аскезою» [5,с.57].

Український філософ О.Гомілко, говорячи про духовно розвинуту

тілесність, квінтесенцією релігійних практик вважає аскезу: «Сенс

християнського утримання полягає не у принижені тіла, а у його просвітленні.

Аскеза спрямована не на те, щоб губити тіло, а покликана давати вихід

вміщеній у ньому благодаті і тим самим очистити шлях до спасіння душі»

[6,с.180].

«Правильна» християнська аскеза передбачає не лише тілесну рухову

активність, а й душевні вправи: зосередженість, усамітненість, стриманість,

концентрацію уваги на самому собі, на приборкання своїх употаємничених

нелюдських жадань: жадібності, заздрощів, агресивної тваринної злоби,

помсти, потягів несамовитої плоті, що безпосередньо і неоднозначно стосується

спортивної та фізкультурно–оздоровчої діяльності.

У наш час філософсько–релігійна пропаганда аскези може допомогти у

покращенні здоров’я української нації, завдяки застосуванню системи фізичних

вправ і різноманітних способів спілкування з природою (водохрещення, «зелена

неділя», пости, обрядові народні забави), запобігати передчасній тілесній

руйнації і позбавити душу від нечисті. У вирішенні цього питання є багата

традиція і накопичений досвід поколінь. У багатьох філософських вченнях

минулого, зокрема в стоїцизмі, кініків, моралістичній догматиці  евдемонізму й
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гедонізму, звичаєвому праві, родинних традиціях, аскезі приділялась значна

увага як нормі поведінки людини, котра вберігає її від дикунських звичок. М.І.

Новиков, який перший у Росії увів в науковий обіг педагогіки поняття «фізичне

виховання», вважав аскетизм необхідною умовою становлення людини від

немовляти до юнацтва, оскільки через гартування, режим, а у дорослішому віці

у доповненні з ходьбою, руховими іграми, бігом, боротьбою, народними

танцями під музику, відбувається формування вольових і розумових її якостей

[13,с.100].

Філософія спорту має повернути людей лицем до власного тіла, як

природного витвору богів, його привабливості, унікальності, утаємниченої

наснаги, оздобленої яскравою фізичною і душевною творчою силою.

Спортсмен – це митець власної тілесної природи і демонструє людям їх

безмежні можливості до вдосконалення. Враховуючи численні дискусії щодо

сутнісних рис спорту, наразі його можна визначити як змагально–видовищну

гру, в якій інсценується соціальна дійсність, створюються і відтворюються в

образах фізичної культури сила та краса людської тілесності.

Устремління до досконалості примушують особу спортсмена боротись із

постійно притаманним людям невіглаством, яке приборкується за допомогою

всіляких життєвих обмежень. Спорт демонструє екзистенційну тезу, що

свобода самовиразу людини досягається завдяки її щобуденної втрати. Віра в

перемогу надихає спортсмена до творчого злету і підбурює до авантюри, де

розумне поєднується з нерозумним, а той з відвертою дурістю, що й викликає

захоплення у глядачів, бо спорт є декорацією їх власного життя. Спортсмен –

це красивий і сильний аскет, який веде боротьбу з індивідуальною недолугістю.

Серед екзистенціалів спорту воля відіграє вирішальну роль у співвідношенні із

розумом і почуттями. Воля – це інструментарій аскези.

В той же час спортсмен створює не поодинокий, лише йому притаманний

тілесний образ, а конструює на власній фізичній природі той всесвіт, в якому

конкретно–історично проживає людина. З філософсько–феноменологічної

точки зору фізкультурно–спортивний світогляд розкриває специфіку
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ситуативно–епохального світовідчуття. При цьому спорт демонструє людям,

що їх духовний порив до життя (М.Шеллєр) може бути реалізований в

поєднанні з аскезою як системою усвідомлених принципів самообмеження,

самозбереження, самодостатності, а вцілому – самотворчості.

Як висновок необхідно підкреслити, що аскеза передбачає систематичне

заняття фізичними вправами, і в даному випадку може використовуватись як

усвідомлений засіб тілесного «лікування» душі, боротьба з такими її вадами як

лінощі, боягузтво фізичних навантажень, як засіб розбурхування в ній леліток

спортивної душі і вміння «принасилувати» себе до занять фізичними вправами,

що підтримують, як говорять вчені, самоорганізуючу систему живого організму

(синергетику). Останнє торкає не лише теологію як боговчення, а виходить на

більш широкі філософсько–екзистенційні узагальнення, що започатковуються

із давніх прийомів медитації, самоспоглядання, інтровертування, які все ширше

застосовуються у сучасних фітнес–технологіях і в медико–психологічних

аутентичних тренуваннях.

Проте справа полягає здебільшого не в науково обґрунтованих чи

нетрадиційних методиках ефективного виконання фізичних вправ, а в зміні

суспільної думки навколо «ідеалу здоров’я», який посів би чільне місце у

національній ідеї і надавав би фізкультурно–спортивній руховій активності

перевагу у державному опікуванні здоров’ям населення не лише через

удосконалення системи медичної охорони. Розвиток медикаментозної терапії

вже не може вирішити проблеми оздоровлення і лікування людей, оскільки

агресуюче фармакологічне посилення токсичності препаратів робить менш

захищеною від хвороб їхню ендокринну та імунну системи організму. Фізична

культура і спорт мають знайти філософське оздоблення, яке вивело б їх на

рівень соціокультурного феномену та дало змогу усвідомити необхідність

відповідального ставлення людей до своєї тілесності.

У перспективі дослідження сучасного фізкультурно–спортивного

світогляду, що розкриває гуманістичні цінності спорту і фізичного виховання,

передбачається висвітлення принципів християнської філософії: віри, надії і



13

любові, які органічно притаманні спорту, де концентровано відображається

культурно–цивілізаційна практика застосування аскези від свідомого

самообмеження та науково виважених, контрольованих, регламентованих

фізичних навантажень (тренування) до крайніх форм виснаженості,

самопожертвування, повної віддачі фізичних сил (змагання), чим

возвеличується моральний дух спортсмена.
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